



习近平在参加江苏代表团审议时强调 经济大省要挑大梁为全国发展大局作贡献 抓产业创新,要守牢实体经济这个根基



扫码看视频

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月5日下午在参加他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调,圆满完成“十四五”发展目标,经济大省要挑大梁。江苏要把握好挑大梁的着力点,在推动科技创新和产业创新融合上打头阵,在推进深层次改革和高水平开放上勇争先,在落实国家重大发展战略上走在前,在促进全体人民共同富裕上作示范。

江苏代表团审议认真,气氛活跃。赵建军、徐光辉、张俊杰、李肖娜、缪汉根、柯军等6位代表分别就加快绿色低碳转型发展、打造产业科技创新中心、推动转化医学建设、建设和美社区、推动传统产业发展、保护传承传统戏曲等发言。

在听取大家发言后,习近平作了发言。他首先表示赞成政府工作报告,对江苏工作予以肯定,希望江苏落实好挑大梁的责任,努力取得新的更大成绩。

习近平指出,科技创新和产业创新,是发展新质生产力的基本路径。抓科技创新,要着眼建设现代化产业体系,坚持教育、科技、人才一起抓,既多出科技成果,又把科技成果转化为企业实实在在的生产力。抓产业创新,要守牢实体经济这个根基,坚持推动传统产业改造升级和开辟战略性新兴产业、未来产业新赛道并重。抓科技创新和产业创新融合,要搭建平台、健全体制机制,强化企业创新主体地位,让创新链和产业链无缝对接。

习近平强调,经济体量大,向前发展就需要更大的推动力。江苏要先行先试、内外兼修,通过深化改革开放不断除障碍、增动能。要完整准确全面贯彻新发展理念,统筹国内国际,抓好城乡融合、区域联动,优化生产力布局,着力推动高质量发展。要深化要素市场化配置改革,主动破除地方保护、市场分割和“内卷式”竞争。要全面落实民营企业座谈会精神,一视同仁对待各种所有制企业,持续优化营商环境。要稳步扩大制度型开放,不断拓展国际合作空间。

习近平指出,经济大省在落实国家重大发展战略上应有更大的担当。江苏要在长三角一体化发展和长江经济带发展等发展战略中主动作为、协同联动。要加强与京津冀协同发展、粤港澳大湾区建设等战略的对接,深度融入高质量共建“一带一路”,做好援藏援疆等对口帮扶工作。要在坚守耕地红线、保障粮食安全、保护生态环境、确保南水北调水源安全等方面尽职尽责。

习近平强调,经济大省发展得快一些,理应在促进全体人民共同富裕上积极探索经验、发挥示范带动作用。江苏要在推进乡村全面振兴和城乡融合发展、巩固拓展脱贫攻坚成果等方面持续用力,在加强基础性、普惠性、兜底性民生建设和解决群众急难愁盼问题上多办实事,在健全社会保障体系、增强基本公共服务均衡性可及性上再上水平。特别是要抓好就业这个最基本的民生。要深化城乡精神文明建设,优化文化产品和服务供给,以文化赋能经济社会发展。

习近平指出,经济大省挑大梁,必须坚持党的全面领导,以高质量党建引领高质量发展。各级党组织要增强政治功能和组织功能,广大党员干部要勇挑重担、开拓进取,以求真务实、真抓实干的作风和遵规守纪、清正廉洁的形象,团结带领人民群众不断开创经济社会发展新局面。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇参加。
穆虹等参加。

■据新华社



3月5日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团审议。

新华社 图

部长通道

逐步推行免费学前教育,将研究出台相关政策

3月5日上午,十四届全国人大三次会议开幕会结束后,首场“部长通道”集中采访活动在人民大会堂北大厅举行。交通运输部副部长刘伟、教育部部长怀进鹏、国家市场监管总局局长罗文、国家金融监管总局局长李云泽等4位部长亮相,回应社会关切。

去年全国全社会物流成本降低约4000亿元

交通运输部副部长刘伟介绍,全社会物流成本主要由三部分构成,包括运输成本、仓储成本和管理成本。其中,运输成本占大头,占到50%以上。为此,交通运输部会同国家有关部委共同研究制定了交通物流降本提质增效行动计划,以及铁路、公路、水运、民航、邮政等五个领域的实施方案。经过一年多的努力,取得了阶段性成效。2024年,全国全社会物流成本共降低大约4000亿元,其中运输成本降低了2800亿元,占到2/3左右。

刘伟表示,中国高铁、中国路、中国桥、中国港和中国快递都已经成为靓丽的中国名片。

优化高等教育布局,推进义务教育优质均衡

教育部部长怀进鹏表示,DeepSeek和机器人在最近一段时间引起国内外的广泛关注,这从一个方面也说明了中国科技创新和人才培养的效果。但与此同时,也向我们提出了面对重大科技变化和产业变革,我们的教育如何应对。历史上每一次重大科技革命和产业变革都对社会提出了特别重要的需求,尤其是对教育,所以这也是教育改革和发展的重大机遇。

基础教育关系千家万户,是老百姓最关心关切的事情。怀进鹏介绍,今年将重点关注两类事情:一是将推进市县结合的模式和机制,完善动态调整机制,以适应社会和人口结构的调整;二是将深入实施县中振兴行动计划,把县中作为面向优质均衡的重点突破,优化布局、师资配备,吸引和培养优秀教师到县中,使县中更好地服务乡村学生。

对政府工作报告当中提到的逐步推行免费学前教育,怀进鹏回应,教育部将会同相关部门研究出台相关政策,切实把普及普惠、教育布局和教师队伍做扎实,

为推进工作做准备。

将优化算法规则、制定出台直播电商监管办法

国家市场监管总局局长罗文表示,针对平台滥用“仅退款”规则造成商户货款两空的突出问题,平台实施“自动跟价”、“全网最低价”规则造成“内卷式”竞争的突出问题,以及监管制度建设滞后的突出问题,将坚持以公开公平为原则,促进平台各方主体互利共赢。

针对消费者反映强烈的“部分主播恶意炒作、搞虚假营销,假冒伪劣产品现象比较突出”等问题,罗文进一步介绍,“我们将压实平台的审核责任,加强产品质量的专项抽检,加大监管执法力度,严厉打击虚假广告、虚假宣传等行为,维护公平竞争秩序,不断提升网售产品质量。”同时,今年也将制定出台直播电商监管办法,建立监管长效机制,有效规范直播交易行为。

针对外卖骑手等新就业群体和消费者都反映的平台算法不透明、大数据杀熟、刷单炒信等问题,罗文表示,将督促平台企业提高算法透明度、优化算法规则,切实保障新就业形态劳动者的合法权益。

从“一增一减”两方面解决民营和小微企业融资难题

国家金融监管总局局长李云泽表示,房地产方面,今年将重点抓好两方面工作:一是支持稳楼市。推动协调机制扩围增效,拉长“白名单”,让更多符合条件的项目拿到贷款,坚决做好保交房工作。二是配合促转型。抓紧研究制定配套融资制度,支持构建房地产发展新模式,促进房地产市场持续健康发展。

李云泽介绍,小微企业方面,将下大力气解决民营和小微企业融资难题,从“一增一减”两个方面推动协调机制发挥更大效能。“一增”就是增加信贷投放,使机制扩大到更多民营企业,努力做到应贷尽贷、应续尽续。“一减”就是减少中间环节,降低综合融资成本,努力使企业得到更多实惠。

在促消费惠民生方面,李云泽表示,针对长期、大额消费需求,将研究提高消费贷款额度,延长消费贷款期限。

■据人民日报客户端